# Коммерсанть

**Пятница** 19 апреля 2024 №70 (7760 с момента возобн

спорт «Металлург» открыл финальную серию Кубка Гагарина победой над «Локомотивом» — 12

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости Для контроля электросамокатов предложено ввести экспериментальный правовой режим —4

От Русфонда —6

## В тылу у Вагнера

В Германии арестовали двух граждан по подозрению в подготовке диверсий и шпионаже в пользу России

В четверг посол РФ в Берлине Сергей Нечаев был вызван в МИД ФРГ, где ему был заявлен протест. Поводом стал арест в Баварии, в городе Байрейте, двух мужчин, обладающих гражданством как Германии, так и России. Их подозревают в подготовке к подрывной деятельности и шпионаже в пользу Москвы. По данным Генпрокуратуры ФРГ, среди прочего они готовили диверсии в отношении американских военных баз и путей транспортировки немецких вооружений на Украину. Посольство РФ в Германии назвало вызов посла в МИД ФРГ «откровенной провокацией». Российская сторона дала понять, что «недружественные действия в адрес России не останутся без последствий».

О вызове Сергея Нечаева в МИД ФРГ в четверг со ссылкой на собственные источники сообщила немецкая газета Bild. Чуть позже эту информацию на пресс-конференции официально подтвердила министр внутренних дел Германии Нэнси Фезер. «Федеральное правительство уже предприняло необходимые шаги (в связи с арестом граждан, подозреваемых в шпионаже в пользу России. — "Ъ"). В Министерство иностранных дел вызван посол РФ. Это важные меры»,— заявила она. По словам главы МВД ФРГ, задержав подозреваемых, правоохранители «предотвратили возможные теракты с применением взрывчатых веществ, которые были направлены на то, чтобы подорвать военную помощь Германии Украине». «Мы продолжим оказывать масштабную поддержку Украине и не дадим себя запугать», — подчеркнула она.

Тему прокомментировал и глава Минюста ФРГ Марко Бушман. «Мы знаем, что российский силовой аппарат нацелен в том числе и на нашу страну. Германия должна ответить на эту угрозу энергично и решительно», — заявил он агентству DPA. С арестом этих двух мужчин силовым органам ФРГ удалось, по его словам, добиться «еще одного значительного успеха в борьбе с диверсионно-шпионской сетью» России на территории Германии.

Уже после вызова российского посла министр иностранных дел ФРГ Анналена Бербок в соцсети X назвала «чрезвычайно серьезными» подозрения в том, что власти РФ вербуют в Германии «агентов для совершения терактов». По ее словам, власти ФРГ не допустят этого. «Об этом российскому послу было сообщено сегодня во время вызова (в МИД.— "Ъ")»,— добавила она.

Как следует из сообщения немецкой Генпрокуратуры, 39-летний Дитер С. и 37-летний Александр Й., обладающие гражданством как Германии, так и России, были задержаны 17 апреля (в ФРГ фамилии подозреваемых до вынесения решения суда, как правило, не обнародуются). Ордера на их арест были выданы 9 и 11 апреля. Задержание было проведено в городе Байрейте (Бавария) сотрудниками Федерального



По версии Генпрокуратуры ФРГ, подозреваемый Дитер С. в ходе подготовки диверсий изучал интересующие его военные объекты. Его, в частности, замечали вблизи американской военной базы Графенвёр (на фото), на полигоне которой проходят обучение украинские танкисты ФОТО FRANK HOERMANN / SVEN SIMON / DPA PICTURE-ALLIANCE / AFP

расследование. Кроме того, при поддержке Управления уголовной полиции земли Бавария были проведены обыски в квартирах и на рабочих местах подозреваемых.

Оба задержанных подозреваются в «работе на иностранную разведку». Дитер С. дополнительно подозревается в «сговоре с целью вызвать детонацию взрывчатых веществ и поджог», «агентурной деятельности в целях проведения диверсий» и «создании изображений военных объектов, угрожающих безопасности страны».

По версии Генпрокуратуры ФРГ, с октября 2023 года Дитер С. поддерживал контакт с «человеком, связанным с одной из российских спецслужб», обсуждая с ним в том числе «возможность проведения диверсионных операций на территории Германии». «Целью этих действий было, в частности, подорвать военную поддержку, оказываемую Германией Украине в связи с развязанной Россией агрессивной войной. Обвиняемый заявил своему собеседнику, что готов совершить взрывы и поджоги, в первую очередь на объектах военной инфраструктуры и промышленности в Германии», — утверждается в сообщении ведомства.

Утверждается, что в ходе подготовки ведомства уголовной полиции, ведущими | к осуществлению диверсий Дитер С. соби-

рал информацию о потенциальных целях, в том числе об объектах вооруженных сил США на территории ФРГ. Александр Й. начал помогать ему в этом не позднее марта 2024 года. Дитер С., как сообщается, изучал с близкого расстояния интересующие его объекты, осуществлял фото- и видеосъемку передвижения военной техники и транспортировки военных грузов, передавая собранную информацию своему сообщнику. По данным источников журнала Der Spiegel, среди прочего он был несколько раз замечен вблизи американской базы Графенвёр, на полигоне которой, в частности, проходят обучение украинские танкисты.

Помимо вышеперечисленного Дитера С. также обвиняют «в членстве в иностранной террористической организации». Из материалов Генпрокуратуры ФРГ следует, что с 2014 по 2016 год он воевал в Донбассе на стороне Донецкой народной республики. Генеральная прокуратура ФРГ считает ДНР террористической структурой.

Задержанные помещены в СИЗО. На вызов российского посла в МИД ФРГ отреагировало посольство РФ в Германии. «Рассматриваем указанный демарш как откровенную провокацию, направленную на разжигание в ФРГ и без того зашкаливающей шпиономании, повышение градуса антироссийских настроений, дальнейшее разрушение российско-германских отношений, оправдание курса германских властей на безудержную милитаризацию и накачивание Украины вооружениями и военной техникой»,— говорится в сообщении, размещенном в Telegram-канале дипмиссии (цитата по «Интерфаксу»).

После беседы посла Нечаева в МИД Гер мании в российской дипмиссии добавили, что «никаких доказательств, свидетельствующих об указанных планах задержанных и их возможных связях с представителями российских структур, предъявлено не было». При этом российская сторона дала понять, что «любые недружественные действия в адрес России не останутся без последствий» (цитата по агентству ТАСС).

Напомним, что ранее посол РФ в Германии Сергей Нечаев в интервью «РИА Новости» предупреждал, что «любая военная поставка Украине — это новые жертвы и затягивание конфликта». При этом он заявил, что Берлин «плотно вовлечен в украинский конфликт».

Власти РФ в последнее время также неоднократно предупреждали об усилении иностранной разведывательной деятельности на территории России.

Елена Черненко

#### Пониженная проходимость

Сложности с расчетами тормозят поступления от экспорта и ограничивают импорт

Более значительное в сравнении с экспортом снижение импорта в первом квартале и сокращение объемов начисленных нерезидентам дивидендов обеспечили рекордный за последние пять кварталов профицит текущего счета платежного баланса, следует из данных ЦБ. Сохранение низких объемов ввоза при высоком потребительском спросе регулятор объясняет действием высоких ставок и накопленными запасами, не исключая и эффекта от увеличения задолженности по внешнеторговым расчетам. Задержки с их проведением уже влияют и на поступления от экспорта об этом говорит резкий рост чистого приобретения финансовых активов в марте.

Импорт РФ в первом квартале снижался сильнее, чем экспорт (на 10% и 5% год к году соответственно), вместе с уменьшением дефицита баланса первичных и вторичных доходов (за счет сокращения начисленных нерезидентам дивидендов) это дало рекордный за последние пять кварталов профицит текущего счета (\$22 млрд против \$11 млрд в октябре—декабре). Такие данные приведены в комментарии Банка России к платежному балансу РФ. В разбивке по месяцам вид-

но, что основной прирост сальдо пришелся на март (\$13,4 млрд), когда отмечался заметный рост экспорта при сохранении слабого импорта (см "Ъ" от 15 апреля).

Внешнеторговые ограничения в первом квартале влияли на экспорт и на импорт по-разному. Экспорт за квартал (\$98 млрд, минус 7% год к году) снижался на фоне более низких цен на газ, уголь и ряд металлов, а также введения новых запретов (в частности, на импорт в страны ЕС и «большой семерки» алмазов из РФ), повышения пошлин (США ввели 200-процентную пошлину на российский алюминий и изделия из него) и уменьшения производства на российских НПЗ. В марте же экспорт вырос на повышении цен на нефть и увеличении объемов поставок. Поддержку экспорту также оказали хороший урожай зерновых и диверсификация поставок — их рост в Азию на 10% год к году в январе—феврале компенсировал почти половину двукратного сжатия экспорта в Европу. В результате доля Азии в российском экспорте товаров поднялась до 77% с 65% годом ранее, а доля Европы уменьшилась до 15% с 29%.

экономическая политика — с2

#### Минск вывозят на море

Расширение подходов к Балтике для белорусских грузов обойдется в 156 млрд рублей

ОАО РЖД намерено расширить железнодорожные подходы к балтийским портам за 156 млрд руб., чтобы обеспечить перевалку 20 млн тонн белорусских грузов в порту Бронка. Откуда будут взяты эти средства, пока неясно: в инвестпрограмме монополии их нет. При этом власти самой Белоруссии подчеркивают. что намерены строить под свои грузы мощности в Мурманске. По мнению экспертов, для столь масштабного расширения инфраструктуры на Северо-Западе от белорусской стороны требуется либо обязывающее соглашение по отгрузке на принципах ship-or-pay, либо прямое участие в порту Бронка и инвестициях.

ОАО РЖД оценивает инвестиции, необходимые для развития подходов к портам Северо-Запада для экспорта белорусской продукции, в 156,3 млрд руб., следует из материалов компании, которые видел "Ъ". Эти средства нужны для развития участка Батецкая—Бронка, которое позволит экспортировать через порт Бронка в Ленобласти 20 млн тонн белорусских грузов.

В инвестпрограмме ОАО РЖД уже учтены мероприятия на 15,1 млрд руб. до 2026 года — это развитие участков Завережье—

Батецкая, Завережье—Дно—Псков—Луга, Среднерогатская—Бронка. Однако необходимы еще средства, не предусмотренные в инвестпрограмме. Это строительство 75-километрового юго-западного обхода Петербурга с развитием станции Владимирская (90,5 млрд руб.) и развитие железнодорожной инфраструктуры по пути следования на 65,8 млрд руб. Стройку планируют завершить в 2028 году.

В течение прошлого года обсуждалась передача порта Бронка Белоруссии (см. "Ъ" от 13 февраля 2023 года). Ранее представители Белоруссии заявляли, что до конца 2023 года завершат приобретение части порта Бронка для перевалки своих грузов. На данный момент Белоруссия использует около 19 российских портов для экспорта товаров, в основном нефтепродуктов и удобрений. Объемы перевозок удобрений из Белоруссии осуществляются в рамках межправсоглашений, объемы четко зафиксированы и со стороны ОАО РЖД четко выполняются, пояснял замгендиректора ОАО РЖД Алексей Шило. «Коллеги очень качественно подходят к диверсификации своих поставок», — рассказывает он.

деловые новости — с8

### -і́овости

(07) Бензин не в те базы Топливо затоварило резервуарные парки

(<sup>07</sup>) AutoCAD в блокаде Autodesk прекращает доступ в РФ даже к пиратским версиям своей программы

(07) Офисиально Россия слабо строится

Новых бизнес-центров за пределами Москвы и Санкт-Петербурга становится меньше

(08) **А**люминий пошел рикошетом Пошлины США против Китая могут ударить по «Русалу»

(08) На заемщиков взглянули с одобрением МФО стали реже отклонять заявки граждан

(10) Танцы на щите Как и почему меняется регулирование наружной рекламы в России

#### Компенсации дело техники

Продавцы жалуются на мошеннические схемы

> Ритейлеры просят Минпромторг и Генпрокуратуру разобраться с мошенниками, которые преднамеренно портят технику, а затем получают компенсации через суд. Участники рынка говорят, что рассматриваются сотни таких дел, а общая сумма требований к крупнейшим ритейлерам только за 2023 год превысила 1 млрд руб. Проблема может быть связана с уходом зарубежных производителей и «периодом кризиса или нестабильности», полагают эксперты. Профильные ассоциации предлагают ужесточить требования к экспертизе товаров, на основании которой граждане получают компенсации. Юристы считают, что у ритейлеров уже есть все необходимые правовые инструменты для борьбы с мошенниками.

"Ъ" ознакомился с письмом Ассоциации компаний интернет-торговли (АКИТ; включает Wildberries, Ozon, «Яндекс Маркет» и т. д.) в Минпромторг от 16 апреля. Ассоциация просит провести совещание с пред ставителями Генпрокуратуры о случаях злоупотребления законом о защите прав потребителей из-за «недобросовестного использования положений законодательства для извлечения максимальной материаль-

В письме говорится, что граждане намеренно выводят из строя электронику, а затем обращаются к продавцам за гарантийным требованием, предоставляя «недостоверные заключения о наличии производственного недостатка в товаре». В АКИТ уточняют, что сумма, которую получили мошенники только за 2020-2022 годы, может достигать 7,5 млрд руб. "Ъ" направил запрос в Минпромторг.

В «М.Видео-Эльдорадо» подтверждают проблему и добавляют, что количество дел против торговых сетей может исчисляться сотнями. В МТС рассказывают, что «наиболее проблемными территориями являются регионы Поволжья». В «Вымпелкоме» подчеркивают, что схема «приобрела шокирующие масштабы и превратилась в миллиардный бизнес».

Источники "Ъ" среди крупных продавцов говорят, что общая сумма исков за 2023 год к пятерке ведущих профильных ритейлеров («М. Видео-Эльдорадо», DNS, «Ситилинк», МТС, «МегаФон», «Вымпелком») пре-

высила 1 млрд руб. «Для решения проблемы необходимо в том числе изменить закон о защите прав потребителей и установить четкую регламентацию статуса экспертов. Список предложений уже готовится участниками рынка», — считают в «М.Видео-Эльдорадо». В «Ситилинке» и «МегаФоне» не ответили на запрос.

деловые новости — с9

Подписной **50**060

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «KOMMEPCAHTA»

